
 
 ᗷه نام خدا

مخصوص ᜇلاس حل تمᗬᖁن درس معادلات                                                                  سومتمارᗬن ᣃی   

 

 : به صورت زير بيان می شود برنولی معادله ديفرانسيلی)  معادله برنولی(  )1

   y'+ p(x)y = Q(x).yn 

   u' (x) = (1-n)y-n y'   u(x)= y1-n , می توان نشان داد با جايگزينی  

  . تبديل می شود که قابل حل است u(x)برای تابع معادله مرتبه اول خطی معادله برنولی مذکور به يک 

     xy' + y = xy4    )الف 

    y' + y = 
௫

௬
  ب ( 

ج(     y' + y = y2 (cos x – sin x ) 

 

د(    y' = 
௬

௬మ௫య௟௡௬ ି௫
 

 

ᡧ مقادیر  )2 ᢕᣌست تعیᗖᖔمطلa  وb لᘮفرانسᘍدر معادله د ay + b  =y'  به طوريکه درt → ∞   داشته باشيم : 

  . ميل کند y = -1همه جوابها به )  الف

  . باشد و جواب های ديگر به آن نزديک شوند  y = 3جواب معادله )  ب

  را در نظر بگيريد که در آن   'p(t) y =t  y +و  y(0) = 1مسئله مقدار اولᘮه ) 3       

P(t) = ቄ
2𝑡      , 0 ≤ 𝑡 ≤ 1

−1         ,         1 < 𝑡
  

  . جواب این مسئله مقدار اولᘮه را روی تمام اعداد حقᡨᣛᘮ مثᘘت بᘮابᘮد. است

ᡧ جواᢔᣍ در تمام نقاط دارای مشتق پیوسته نᛴستدقت کنᘮد  (  ᢕᣌکه چن( .  

  



 
به  صورت  y' = A(x) + B(x) yساده ترين نوع معادلات پس از معادلات خطی  ) :   معادله ريکاتی(  )4

از  2نوشته می شود که سمت راست آن تابعی درجه  'A(x) + B(x) y + C(x) y2 y = معادله ريکاتی     

y در حالت کلی معادله ريکاتی به سادگی قابل حل نيست. است . 

در آن است که  y = y1 + uيک جواب معادله ريکاتی باشد، جواب عمومی به شکل  y1نشان دهيد اگر ) الف

u جواب عمومی معادله برنولی نظير است .  

يک جواب ريکاتی زير  y1 = xمی دانيم  (بيابيد  معادله ديفرانسيل زير را جواب عمومی با روش فوق) ب

  ) :هست 

   y' = 1 – x2 + y2  

 

  :معادله ديفرانسيل زير را در نظر بگيريد  )5

P(x,y) dx + Q(x,y) dy = 0  

  : باشند، يعنی  αتوابعی همگن از درجه  Qو Pاگر توابع 

P(λx, λy) = λα P(x,y)  

Q(λx, λy) = λα Q(x,y)   

، معادله  y(x) = xu(x) از نوع همگن گفته و می توان نشان داد با جايگزينی معادله ديفرانسيل مذکور را 

  . تبديل خواهد شد uبرای تابع  معادله جدايی پذيرهمگن مورد نظر به يک 

  . را مشخص کنيد  xy y' = x2 + y2 جواب عمومی معادله ديفرانسيل ) الف

 cos ec+معادله ديفرانسيل) ب
𝑦

𝑥
 = 0   y' - 

௬

௫
  .کنيد را حل 

معادله ديفرانسيل ) ج
ௗ௬

ௗ௫
 =  

௬ିସ௫

௫ି௬
  . را حل کنيد 

  

بازه ای را مشخص کنيد که جواب مسئله مقدارمرزی داده شده ) بدون حل مسئله(در هر يک از موارد زير  )6

 . حتما در آن وجود داشته باشد

t (t-4) y' + y = 0 , y (2) = 1  )الف  



 
(tan t) y = sin t   ,   y(π) = 0 + y'  )ب  

 (lnt) y' + y = cot t     ,    y(2) = 3)ج 

  
بازه وجود جواب به در هر يک از موارد زير ابتدا مساله مقدار اوليه را حل کنيد و سپس مشخص کنيد که  )7

 وابستگی دارد؟  y0چه صورت به 

 y'= 2t y2    , y(0) = y0 )الف 

ب(   y' + y3 = 0   , y(0) = y0 

ج(  y' = t2 / y (1+ t3 )   , y(0) = y0 

 

 . در هر يک از معادلات ديفرانسيل زير جواب عمومی را بيابيد )8

 

 y" + 2y' - 3y = 0 )الف 

y" - 2y' - 2y = 0 )ب  

  
 . های بزرگ توصيف کنيد tپاسخ مسئله مقدار اوليه داده شده را بيابيد و رفتار جواب را برای  )9

  
y" + y' - 2y = 0    ,   y(0) = 1   ,   y'(0) = 1  

  
همه جوابها به صفر همگرا باشند و همچنين  ∞ → tطوری بيابيد که برای  αمسئله زير مقادير برای  )10

  . بی کران شوند ∞ → tرا بيابيد که همه ی جواب های ناصفر برای  αهمه مقادير 

y" – (2α-1) y' +α(α-1)y = 0    

  

  

  "موفق باشيد " 

  

  


